

#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### "ANALISIS DE ESFUERZOS PARA FLEXIBILIDAD EN TUBERIAS"

DESCRIPCION GENERAL DEL PROGRAMA

S A P IV

#### DR. PORFIRIO BALLESTEROS

JUNIO, 1984

### DESCRIPCION DEL PROGRAMA SAP II

- · PROGRAMA DE PROPOSITO GENERAL
- · OPIENTADO A LA MECANICA DE SOUDOS Y ESTRUC-TURAL
- DESARDOLLADO POR BATHE, WILSON & PETERSON EN LAU. DE C., BERKELEY
- REALIZA ANALISIS <u>ELASTOSTATICO</u> Y <u>ELASTODINAMICO</u> DE SISTEMAS ESTRUCTURALES
- · TIPOS DE ELEMENTOS

1+	ELEMENTO	BACRA (3D)
2.	10	VIGA (30)
3.	17	PLANO (ESFUERED PLANO) (20) 150P.
4.	11	" (ESF., DEF., AXISIM.) (20) . 1807
٤٠	11	SOLIDO (30) 150P.
6.	11	CASCARON Y PLACA (3D) 1500.
7.	1/	FRONTERA (ESPECIAL)
8.	11	CALCARON Y PLACE GRUESA (30) 1568
9.	11	TUBO (RECTO O CURVO) (30) (MR.

- · TIPOS DE CARGAS
  - CONCENTRADAS
  - DISTRIBUIDAS
  - TERMICAS
  - DESPLAZAMIENTOS
  - GRAVEDAD
  - INERLIA

#### TIPOS DE ANALISIS

I. ESTATICO

CARGAS: CONCENTRADAS DISTRIBUIDAS TERMICAS GRAVEDAD DE DESPLAZAMIENTO

- IL. DINAHICO
  - CALCULO DE FRECUENCIAS Y MODOS DE VIB.

2

- CALCULO DE FREC. Y RESPUESTA EN EL TIEMPO
- ANALISIS DE REIPUESTA ESPECTEAL
- INTEGRACION DIRECTA (RESP. EN EL TIEMPO)

CONDICIONES DE FRONTERA NODALES



•		T	RASLACION		POT	ROTACION		
		X	Υ I	ર	X	. A	re [	Cetto
	Ĩ	Γ	1	l ·	ι	I.	I I	×
	2	1.		١	· l	L	. 1	ι,
· ·	3	-	01	0	ł	l	t.	
ID]=	4	l t	03	٥ <sup>٩</sup>	. <b>1</b> .	t	(	, ,
	٢	1	05	04	1.	1	ι	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
-	6	1	0	08	ľ	L	I E	
	7		νť	0 <sup>6</sup> , 3	- L	. t	· لُ	•
		•	10 4	م، أمع		North	1 octive	) 5



•



#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### "ANALISIS DE ESFUERZOS PARA FLEXIBILIDAD EN TUBERIAS"

.

- PROBLEMA DE FIN DE CURSO

#### DR. PORFIRIO BALLESTEROS

JUNIO, 1984

#### PROBLEM 12:1 PIPE NETWORK STATIC ANALYSIS

#### Problem Definition

#### Ref: SAP IV Manual, problem ]



#### Problem Formulation

The non-zero displacements at node 12 are created by using boundary elements connected to added nodes 16, 17 and 18.

12.1 Fg 1 TARJETA IDENTIFICA DORA

ANALISIS ESTATICO DE UNA RED DE TUBERIA

	PARAMETROS DEL ANALISIS											
NURNP	NELTYP	66	NP	NOYN	MOBEX	NAD	KERB					
18	2	1	Ø	Ø	0							

NUMNP = No. de Nodos NELTYP = No. de tipos de elem. LL = No. de casos de carga NF = No. de frecuencias NOYN = Tipo de Análisis MODEX = Modo de Ejecución NAD = No. de vectores, solamente para NOYN=1 KERB = Ne. de grados de libertad

								•				
			D	EFIN	1010	NU	EN	opos	>			
SIST. COOR.	NUME. NO ED.	Front Codig	oras do o do Co	Trans. Dadie.	Fronton (Edigo	ras do . o do Ce	Rotación Adic.	6000	rdpag	das.	No de Incier.	Temp. Noclal
	1	0	0	0	0	0	0	0.0	105.0	0.0	0	740.0
	2	0	0	0	Ø	0	0	-15.0	120.0	0.0	0	740.0
	3	0	0	0	0	0	0	=120.0	120.0	0.0	D	840.0
	Ц	0	0	0	0.	0	0	-133.0	120.0	0.0	θ	740.0
	5	0	0	0	0	0	0	-200.0	120.0	0.0	0	740.0
	6	0	0	0	0	0	0.	-2020	22,5,0	0.0	0	240.0
	7	Ø	0	0	0	0	0	7:15:0	2870	0.0	0	742.0
	8	0	0	0	0	0	0.	-11:20	3000	0.0	0	740.0
	9	Q	0	0	0	0	0	-2:05.0	12.0.0	6.0	0	340.0
· .	10	Ø	0	0	0	.0	· 0	-255,0	120.0	15,0	Ó	740.0
	11	0	0	Ö	0	0	0.	-250.0	120.0	120.0	0	240.0
	12	0	0	0	1	1	I	-250.0	12.0.0	2.40.0	0	710.0
	13	01	1	1	1	1	1	0.0	0.0	0.0	0	\$40.0
	14	1	1	1	1	.1	1	-2:15.0	120.0	0.0	0	0
· 1	2 - 5	6-10	11-15	16-20	21-25	-26-30	31-35	>6-45	41-55	56-6.5	\$6-70	71-80

FORMATO (A1, 14, 615, 3F10.0, 15, F10.0)

4

.

Sist. Coord,	Nume. Nodo,	Front. Códico	de Trans o do C	ondic.	Front. Códi	de Rot	ación Condic.	Coor	dena	das	No de Increm.	Temp. Nodal
÷,	15	1	1	1	1	1	1	-250.0	130.0	120.0	0	0
	16	1	1	1	1	1	1	-240.0	120.0	240.0	0	0
Ê	17	-1	1	1	1	1	1	-250.0	130.0	240,0	0	0
1	13	1	. 1	1	P	1	1	-250.0	120.0	250.0	0	0
	× *	0 - 10	1.1.1.1	11. 7.0	21.26	11.20	D1 25		11:00	5	44 50	

FORMAR (A1, 3,4, 635, 3P10.0, 25, F10.0)

Nodos 16, 17, y 18 son para simular desplagamentes

Datos de los elementos de frontera

TARJETA D	ECONTROL
Tipo	No. do Eloa.
7	5
1-5	6-10

FORMAT (2IS)

Ø.

FACTO.	RESDE	CARGA D	el eleat.
Carga del El. Caso A	Corga dol Eli Capo B	Caso C	Congadel El. Caso D.
1.0	0.0	0.0	0.0
1-10	11-20	21-30	31-40

FORMAT (4F10.0)

	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	TA	RJET	AS .	DEE	LEA	ENT	OSI	Fronte	era
NOSE	ANDREE	NODES	NOPEE	4000E	coisp	CROT	R	DEAX	REAX	SSTF
9	14	0	0	6	Ĩ	, 0	0	0.0	0.0	1.0E4
11	15	. 0	0	0	1	0	6	0.0	0.0	1.085
-12	16	0	0	6	Ĺ	6	Õ	0.2	6.0	1.0513
12	13	0	0	0	1	0	6	6.2	0.0	1.0513
12	18	Ø	0	0	¥.	6	6	6.3	0.0	1.0513

6-10 11-15 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 47-50 51-60 61-70

FORMAT (825, 3F10.0)

	Datos	para	los ele	mentos	tubo			٦
T.	ARJETA	A DE C	ONTRO	2	PRO	DP. DEL	MATER	IAL
TYPE	NPIPE	NUAMAT.	MAXTPNS	SECT	No. ide	A. No. do Tem.	Edentifi	cación.
12	12	I	I	2	i	1	CARBON :	STEEL
2-5	6-10	11-15	16-20 2 FORMAT (	1-25 525)	1-5	6-10 Fo:	11-46 RMA76255	,6A6)
TAR.	IETA DE	E MATE	RIALES	•	•			
Temp.	Nod. You	ng Rad. Po	isson coot.a	ra.	<i>.</i> .		•	
9.0	27.98	6 0.33	3 6.8/E	-6	· ·			
1-10	11-2	o 21- FORMA	30 31-4 17 (4 F 10.	0)	ati ni			. *
	PROP	IEDADE	S DE LA	SECC1	ON			
No. do Socc.	dinap tro Dxtapior	+sposoy parod	fuctor de jurcia	va. de larg.	un. de loag.	Iden titica	sion	•
1	10.74	0,50	0.0	6.61		NORMAL PI	° E	
2 .	10.74	2.00	0.0	6.61		VALVE		
1-5	6-15	18-25	R 6-35	36-45	46-55	56-73	• •	

FORMAT(IS, SFIC. 0, 3A5)

درستان کی میں مع

ید بین و در ر

Multiplic	adores de	los Casos	de Carga
Caso A	caso B	caso c	caso Ø
0.0	0.0	0.0	0.0
-1.0	0.0	0.0	0.0
0.0	0.0	0.0	0.0
1.0	0.0	0.0	0.0
0.0	0.0	0.0	0.0
1-10	11-20	21-30	31-40

7-gravity y-gravity 2-gravity Thermal Prossurp

#10.0)

· · · · ·	Τ	() / -	11 1. 1	19 4	Ease
	7	13	14000 V	1	- Z
k	5	3	2	1	£
	T	5	3	I	ž
1	-	3	64	1	2
7	r	ų	5	3.	4

16-20

(も

FORMAT (IN, AL; SES)

21-25

1-4

5

11-15 6-10

	RI		Nodo I	Nodo J	Mat.	Sec.	
	6	7	5	6	I	1	
	÷	9	6	7	I	1	
	8	1	7	B	1	í	
	9	7	- 5	Ą	ĺ	I	
	- 10	B	9	10	Í	. 2	
	11	T	10	11	1	1	
	12	T	11.	12	i	Ł	
-	1-4	\$	6-10	11-15	16-20	21-25	
	•				FORM	97(42,43	425)
-	R		torcer pto.	×	y	2	
2	15.0		cc	-15.0	105.0	0.0	- = [ca. 8= 03
2	15:0		CE	-215.0	225.0	0.0	
0	15.0		ce	-235.0	120.0	15.0	
	1-10		14-15	16-25	26-35	36-45	•

FOR MAT(F10.0, 3x, A2, 3F10.0)

1.

CARGASIMASAS CONCENTRADAS										
PI	6	FX	FY	53	BI X	MY	151 2			
3	2	0.0	1000.0	<b>B</b> , <b>B</b>						
4	I	0.0	-200.0	0.0						
B	1	3000.0	1000,0	2000.0						
1-5	6-10	11-20	21-30	31-40	41-50	51-60	61-70			

FORMAT(235,6F10.0)

 $\begin{array}{c|c} Mu | tiplicadores de carga del elem.\\\hline Caso A caso B caso C caso D\\\hline 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0\\\hline 1-10 11-20 21-30 31-40\end{array}$ 

FORMAT (4F10.0)

(9)



#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### "ANALISIS DE ESFUERZOS PARA FLEXIBILIDAD EN TUBERIAS"

FLEXIBILIDAD- RIGIDEZ- MIXTO,

DR. PORFIRIO BALLESTEROS

JUNIO, 1984

# CONTENIDO

<u>-</u>	INTRUDUCCION	3
II	CNHACTERISTICAS	4
	DEFINICIONES	5
		t
•	Analisis en dos dimensiones 🛛	5
	Analisis en tres dimensiones	<b>7</b>
IV '	PLANTEAMIENTO GENERAL	10
. •	Formación de la matriz de rigideces $(K)$	.10
	Formación de la matriz[K]en forma topológica	<b>10</b>
	Obtención de las matrices $(k_{AA}), (k_{AB}), (k_{BA}), (k_{BB})$ , para	
• •	cada barra	11
	Tratamiento de apoyos incompletos	12
	Cálculo del vector de fuerzas {F}	13
and a second	Fuerzas externas aplicadas en nudos de la estruc-	·
	tura, y quiebres y tramos de cada barra	13
	Fuerzas producidas por cambios de temperatura	16
•••••	Fuerzas producidas por desplazamientos impuestos a	
	los apoyos	18

#### INTRODUCCION

El análisis estructural, a través del método de rigideces, resuelve el problema del análisis de sistemas estructurales, mediante la solución de la ecuación general $\{F\}=\{K\}\{d\}$ , en donde el tamaño de la matriz de rigideces de la estructura $\{K\}$ , mantiene una relación directa con el número de grados de libertad angular y lineal del sistema estructural.

En un planteamiento tradicional, el análisis estructural concibe como nudos de una estructura a todos aquellos puntos en que concurren dos o más elementos de la misma.

Es posible, a través de un planteamiento más elaborado reducir el número de nudos de una estructura si sólo se consideran como tales a los puntos en que concurren tres o más elementos de esta, lo cual reduce considerablemente el tamaño de la matriz de rigideces de la estructura $\{K\}$ , siendo esto ventajoso desde el punto de vista de la solución matemática y sobre todo de la aplicación de computadores al análisis estructural.

Este planteamiento es de interés particular cuando se aplica al análisis estructural de sistemas de tuberías en dos o tres dimensiones, debido a que en estos sistemas estructurales existe por lo general un número suficientemente grande de puntos en que concurren solamente dos tramos de tubería (quiebres), como para pensar en un tratamiento especial para ellos, sin considerarlos como nudos.

#### CARACTERISTICAS

<u>NUDO.</u> Se considerarán como nudos sólo aquellos puntos de la estructura en que concurran tres o más tramos de barra y a los apoyos incompletos.

- 2.- TRAMO DE BARRA.- Se llamará así al tramo recto comprendido entre dos quiebres adyacentes de una barra.
- 3.- BARRA.- Se entenderá por barra, a la parte de tuberia comprendida entre dos nudos.

- <u>SECCION TRANSVERSAL</u>.- La sección transversal de cada barra, será un anillo circular constante en toda su longitud.



<u>FIG 1</u> .- Propiedades de la sec- $\zeta$  ción transversal y ejes locales de referencia. ( S.L. )



donde O minclinación del tramo de barra j referido al eje x positivo en el S.G. medido en sentido contrario al de las manecillas del reloj.

A. 2.) Matriz de transporte entre los puntos Byjreferidos al S.G.



Referido al tramo 3 de la barra 1 (fig. 3), B es el nudo 1 y j es el quiebre 2

6

Notese que para el tramo adyacente a un nudo, la matriz de transporte  $(H_{bj})$  toma la forma de la matriz identidad (I).

A. 3.) Matriz de flexibilidad del tramo[j]en su extremo(j)reférido al S. L. de referencia. (ver fig. 1)



donde:  $C = G (1+P) \frac{I}{\Delta r}$ 

₽= Módulo de Poisson del material

Ac<sub>≡</sub> Area de cortante de la sección transversal





En la matriz $(\Lambda_3)$  los elementos de las columnas 1,2 y 3 son los cosenos directores de x', X' y z' respectivamente, del tramo j en la barra i en S.L., con respecto al S.G. (ver fig 1 y fig 4)



• •		,	•			
<b>e</b> .'	L EA	0	. 0	0	0	0
	0	L <sup>3</sup> (1+C) 3EI	0	.0	0	L <sup>2</sup> ZEI
	. 0	0	L <sup>3</sup> (1+C) 3EI	0	$\frac{L^2}{2EI}$	0
	0	0	0	L GJ	0	0
5] =	0	0	L <sup>2</sup> 2EI	0	L EI	0
	0	$\frac{L^2}{2EI}$	0	0	0	L EI

(f '8B)

( en S. L. )

#### PLANTEAMIENTO GENERAL

La solución de la ecuación general planteada en el análisis estructural a través del método de rigideces

 $\left\{\mathbf{F}\right\} = \left\{\mathbf{K}\right\} \left\{\mathbf{d}\right\}$ 

comprende las siguientes etapas:

- A.- Formación de la matriz de rigideces (K)
- B.- Cálculo del vector de fuerzas [F].
- C.- Stención del vector de desplazamientos d mediante la solución de la ecuación general (1).
- D.- Obtención de los elementos mecánicos en los extremos de cada barra, calculados a partir del vector de desplazamiento{d}

Se tratarán aqui solamente los puntos A y B. Los puntos C y D corresponden a un planteamiento tradicional del análisis estructural.

A.- Formación de la matriz de rigideces[K]

10

1) - Formación de la matriz [K] en forma topológica

Se entiende por forma topológica de la matriz K a la representación matricial de la relación que guardan los extremos de las barras con los nudos de la estructura

La matriz topológica (K) para las estructuras de las figuras 2 y 4 es idéntica y tiene la siguiente forma, si el extremo B de las barras coincide con el nudo (1, (4) o (3)

(kes) <sub>0</sub> +(kes) +(kes) <sub>0</sub>	€ (k 8A) []	O	0	(k 6A)2
( k <sub>AD</sub> )	[kna] <sub>8</sub> +(kn) + (kna] <sub>8</sub>	(k <sub>^6</sub> )	( KAG)	0
• 0	(k 54)	[kos] <sub>B</sub> +[koo) <sub>B</sub> +[koo) <sub>B</sub> + (koo] <sub>B</sub>	0	0
0	(k .A)	0	$(k_{bb})_{\beta} + (k_{bb})_{\overline{\beta}}$	o
(1- AB)	0	0	<b>0</b>	[Knn]

Nótese que puede pensarse en una reordenación de la nomenclatura de los nudos a fin de obtener un menor ancho de banda de la matriz(K), lo cual es conveniente desde el punto de vista de la aplicación de computadores.

2) - Obtención de las matrices  $(k_{AA})$ ,  $(k_{AO})$ ,  $(k_{OA})$  y  $(k_{OO})$  para cada barra en S. G. basiana an

Estas matrices están relacionadas entre si através de las siguientes expresiones:

 $\begin{pmatrix} k_{AA} \end{pmatrix} = (H_{0A})(k_{00})(H_{0A})^{T} \\ \begin{pmatrix} k_{AB} \end{pmatrix} = -(H_{0A})(k_{00}) \\ \begin{pmatrix} k_{BA} \end{pmatrix} = -(k_{00})(H_{0A})^{T}$ 

( en S. G. )

donde A y B son los extremos de la barra ( ver figuras 3 y 5 )

Por lo que sólo será necesario calcular  $[k_{Bb}]$  de cada barra, y aplicar las expresiones anteriores para calcular  $[k_{AA}], (k_{AB})$  y  $[k_{BA}]$ .

Para calcular  $(k_{BB})$  se procede de la manera siguiente: Recuérdese que  $(k_{BB}) = (f_{BB})^{-1}$ , por lo que el problema se reduce a calcular  $(f_{BB})$  en S. G., la cual se obtiene a

partir de la siguiente expresión : ( Ver figuras 3 y 5 ).

 $\left( \mathbf{f}_{bb} \right) = \sum_{i=1}^{N} \left( \mathbf{H}_{bi} \right)^{T} \left( \mathbf{f}_{bb} \right) \left[ \mathbf{H}_{bi} \right]$ (en 3G)

donce  $(H_{6j}) y(f_{6b})_{j}$  se encuentran referidas al S.G. de referencia.

 $(\mathbf{f}_{\beta\beta})_{j} = (\mathbf{T})_{j} [\mathbf{f}_{\beta\beta}]_{j} [\mathbf{T}]_{j}^{l}$ 

La matriz de flexibilidades del tramo jen el extremo B, referida al S.G. puede calcularse con la siguiente expresión.

3) .- Tratamiento de apoyos incompletos

( en S.G.)

Un apoyo incompleto puede no ser considerado como nudo, si se emplean las rigideces modificadas del tramo de barra que concurre en él.

A continuacion se listan las matrices de rigideces mo dificadas para dos casos de interés práctico:

$\bigotimes$	4					L		₽ ₽
	EA L	ο	0		EA L	0	_ 0	
$\left(k_{AB}^{\prime}\right)=$	0	3EI L <sup>3</sup>	3EI L <sup>2</sup>	$\begin{pmatrix} k_{BB} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} k_{AA} \end{pmatrix} =$	0	0 O	0	
(en 3.c.)	0	ο	0 \	C KH 3 G.7	0	0	EI L	}
	EA L	0	0	• • • •	$-\frac{EA}{L}$	0	Ö	
(k'68)=	0	3EI L <sup>3</sup>	3EI L <sup>2</sup>	$\begin{pmatrix} k_{AB} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} k_{DA} \end{pmatrix} =$	0	0	0	
(en S.L.)	<b>0</b> 	3EI L <sup>2</sup>	<u>3EI</u> L	(an 5.L)	0	0		

Para obtener(k)en S.G. se emplea la siguiente expresion:

 $(k) = (T)(k')(T)^{T}$ 

Con(T) tal como fue definído en III

#### B.- Cálculo del vector de fuerzas (F)

Las cargas que pueden presentarse en un sistema de tuberías como el de las figuras 2 y 4, son las siguientes:

1.- Fuerzas externas aplicadas en:

🚯 🗕 los nudos de la estructura .

🖌 🗕 los quiebres de las barras 👘

- los tramos de cada barra

Considérese la barra 1 de la fig. 2, cargada como se muestra en la figura 6



<u>FIG. 6.</u> Barra 1 cargada y fuerzas de fijación  $\{\overline{F}_A\}$   $\{F_b\}$ 

. . .



 $\{F_j\}$  = Fuerzas quiebre - Fuerzas fijación.

FIG. 7.- Barra i en cantiliver.

Las fuerzas de fijación en el extremo B de la barraise obtienen a partir de la siguiente expresión:

 $\left\{ \mathbf{\bar{F}}_{\mathbf{b}} \right\} = -\left( \mathbf{k}_{BB} \right) \left\{ \mathbf{d}_{B}^{*} \right\}'$ 

donde  $\{d_p^*\}$ es la matriz de desplazamientos del extremo B considerando a la barra en cantiliver ( ver fig. 7 ) y se calcula con la siguiente expresión

$$\left\{ \mathbf{d}_{b}^{*} \right\} = \sum_{j=1}^{N \text{ tramos}} \left( \mathbf{H}_{Bj} \right)^{T} \left[ \widetilde{\mathbf{f}_{j}} \right] \left\{ \mathbf{F}_{j} \right\}$$

En la expresión anterior,  $\{F_j\}$ es el vector resultante de restar las fuerzas externas aplicadas en el quiebre (j) ( $\{F\}$ , ....,  $\{F\}$  N $\dagger_{ramos}$  en la figura 6 ) menos las fuerzas de fijación producidas por las cargas externas aplicadas en los tramos adyacentes al quiebre (j) ambas referidas al S.G.

El vector $\{F_j\}$ , tiene la forma siguiente para el caso con sur ester de sistemas de tuberías en dos y tres dimensiones.



j

# Convención positiva del vector $\{F_j\}$

La matriz $(H_{8j})$ se aplica tal como fue definida en III. La matriz $(\tilde{f}_j)$  es la matriz de flexibilidades del segmento de barra comprendido entre el extremo origen(A) y el quiebre (j) respecto al extremo destino (j) y está definida mediante la siguiente fórmula de recurrencia.

 $(\widehat{\mathbf{f}}_{j+1}) = (\widehat{\mathbf{f}}_{j+1}) + (\widehat{\mathbf{H}}_{j+1}) = (\widehat{\mathbf{f}}_{j+1}) + (\widehat{\mathbf{H}}_{j+1}) = (\widehat{\mathbf{H}}_{j+1}) = (\widehat{\mathbf{H}}_{j+1}) + (\widehat{\mathbf{H}}_{j+1}) = (\widehat{\mathbf{H}}_$ 

en donde  $[H_{(i+)}]$  se aplica tal como fue definida en III y  $(f_{(i+1)})$  se obtiene por un procedimiento similar al descrito en A.2.

Nôtese que en la ecuación anterior se tiene que:

# $\left( \widetilde{f}_{1} \right) = \left( f_{BB} \right)_{1}$ $Y \quad \left( \widetilde{f} \, N \, \text{tramos} \right) = \left( f_{BB} \right)_{1}$

Mediante el procedimiento descrito, se obtiene $\{d_B^{\sigma}\}$ se calcula $\{\overline{F}_B\}$  y se le suman las fuerzas de fijación en el extreme  $(\overline{B})$  de la barra  $\underline{i}$  producidas por las cargas aplicadas en el tramo adyacente a él, obteniendose así el vector $\{\overline{F}_B\}$ definitivo.

Una vez conocido el vector de fuerzas $\{\overline{F}_B\}$ de la barra i se calcula el vector de fuerzas $\{\overline{F}_A\}$  de la misma barra con la siguiente expresión:

# $\left\{ \overline{\mathbf{F}}_{A} \right\} = \left\{ \overline{\mathbf{F}}_{A} \right\}^{*} - \left[ \mathbf{H}_{bA} \right] \left[ \overline{\mathbf{P}}_{B} \right]$

donde:  $\{\tilde{F}_A\}^*$ es el vector de fuerzas en el extremo  $(\tilde{A})$  de la barra [], producido por las cargas actuantes en ella considerándola en cantiliver, ( ver fig. 7 )  $y(H_{64})$ se aplica tal como fue definida en III.

Los vectores de fuerzas  $\{\overline{F}_A\}$  y  $\{\overline{F}_B\}$  así obtenidos constituyen el estado I de cargas (fuerzas de fijación).

Al aplicar vectores de carga en sentido contrario a los del estado I, y sumar los que concurren en un nudo mas el vector de cargas aplicado en el mismo, se constituye el estado II de cargas.

La forma topológica del vector de cargas $\{F\}$ en la ecuación (1) para las estructuras de las figuras 2 y 4, siendo nudos destino el (1, 3 o 4, es la siguiente:

 $\left\{\bar{\mathsf{F}}_{\mathsf{B}}\right\}_{1} + \left\{\bar{\mathsf{F}}_{\mathsf{B}}\right\}_{1} + \left\{\bar{\mathsf{F}}_{\mathsf{B}}\right\}_{3} + \left\{\bar{\mathsf{F}}_{\mathsf{B}}\right\}_{3} + \left\{\bar{\mathsf{F}}_{\mathsf{B}}\right\}_{3}$  $\left\{ \begin{array}{c} \left\{ \overline{F}_{A} \right\}_{\overbrace{i}} + \left\{ \overline{F}_{A} \right\}_{\overbrace{i}} + \left\{ \overline{F}_{A} \right\}_{\overbrace{i}} + \left\{ \overline{F}_{A} \right\}_{\overbrace{i}} + \left\{ \overline{F}_{B} \right\}_{\overbrace{i$ 

Convención positiva para los componentes del vector {F}

> Estamos ahora en posibilidad de resolver la ecuación general  $\{F\}=[K]\{d\}$  y obtener los desplazamientos de los nudos de la estructura y calcular a partir de ellos los elementos mecanicos que se generan en los extremos de las barras ( inciso IV.C ), lo cual puede hacerse a través de un planteamiento tradicional de análisis estructural.

NUDO LI

A los elementos mecánicos así obtenidos, se les suman los vectores de fuerzas de fijación que constituyen el estado I de cargas para obtener los elementos mecánicos definitivos en los extremos de cada barra de la estructura.

#### 2.- Fuerzas Producidas por Cambios de Temperatura

Es aplicable todo lo estipulado en B.1, pero ahora el problema es más sencillo, ya que la única diferencia con lo visto allá, es que la matriz d ahora se calcula de la manera siguiente:

#### 🗻 🗠 = Coeficiente de dilatación lineal del material . . . .

. . . . . . .

#### ∠t = Cambio de temperatura

else el sector de la sector de la sec ÷ '• Para « e cte •, . ..... ...€a i rib i **∐t = cte** 

$$= \begin{cases} dx_{B} = \angle \Delta t(X_{B} - X_{A}) \\ dy_{B} = \angle \Delta t(Y_{B} - Y_{A}) \\ \#_{ZB} = 0 \end{cases}$$

$$G. 2D)$$

$$d = \begin{cases} dx_{B} = \angle \Delta t(X_{B} - X_{A}) \\ dy_{B} = \angle \Delta t(X_{B} - X_{A}) \\ dy_{B} = \angle \Delta t(Y_{B} - Y_{A}) \\ dz_{B} = \angle \Delta t(Z_{B} - Z_{A}) \\ \#_{YB} = 0 \\ \#_{YB} = 0 \\ \#_{ZB} = 0 \end{cases}$$

(S.G. 3D)

Para ∝ = cte

(s.

(At) = variable para cada tramo []

$$\left\{ d_{B}^{*} \right\} = \left\{ \begin{array}{l} d_{XB}^{*} = \sum_{j=1}^{N \text{ frames}} \Delta t_{j} (\Delta x)_{j} \\ d_{YB}^{*} = \sum_{j=1}^{N \text{ frames}} \Delta t_{j} (\Delta y)_{j} \\ d_{YB}^{*} = \sum_{j=1}^{N \text{ frames}} \Delta t_{j} (\Delta y)_{j} \\ \varphi_{ZB}^{*} = 0 \end{array} \right\}$$
 (S.

G, 2D)

$$\left\{ dB^{*} \right\} = \begin{cases} dx_{B}^{*} = \sum_{j=1}^{N'+ranxj} (\Delta x)_{j}^{*} & \varphi_{XB}^{*} = 0 \\ dx_{B}^{*} = \sum_{j=1}^{N'+ranxj} (\Delta y)_{j}^{*} & \varphi_{YB}^{*} = 0 \\ dy_{B}^{*} = \sum_{j=1}^{N'+ranxj} (\Delta y)_{j}^{*} & \varphi_{YB}^{*} = 0 \\ dz_{B}^{*} = \sum_{j=1}^{N'+ranxj} (\Delta z)_{j}^{*} & \varphi_{ZB}^{*} = 0 \end{cases}$$
(S.G. 3D)

#### 3.- Fuerzas producidas por desplazamientos impuestos a los apoyos.

Es aplicable también ahora todo lo estipulado en B.1 y el problema resulta ser mas sencillo que los planteados en  $\infty$ B.1 y B.2 puesto que ahora $\{\tilde{F}_0\}$  se calcula directamente a partir de la siguiente espresión:

# $\{\tilde{F}_{6}\} = \{k_{0A}\}\{\tilde{d}_{A}\}$

Sec. 2 . . .

donce  $\{\hat{d}_A\}$  es el vector de desplazamientos impuestos a la estructura en el apoyo A.



#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### 

DESCRIPCION GENERAL DEL PROGRAMA S A P IV

> DR. PORFIRIO BALLESTEROS JUNIO, 1984

Palacio de Minería Calle de Tacuba 5 primer piso Deleg. Cuauhtemoc 06000 México, D.F. Tel.: 521-40-20 Apdo. Postal M-2285

w. 54 . .

#### DESCRIPCION DEL PROGRAMA SAP II

- · PROGRAMA DE PROPOSITO GENERAL
- · OPIENTADO A LA MECANICA DE SOUDOS VESTRUC-TURAL
- DESARDOLLADO POR BATHE, WILSON J PETERSON EN LAU. DE C., BERKELEY
- · REQLIZA ANALISIS ELASTOSTATICO Y ELASTODINAMICO DE SISTEMAS ESTRUCTURALES
  - TIPOS DE ELEMENTOS

7.	ELEMENTO	BARRA (3D)
2.	11	VIGA (JD)
3.	11	PLANO (ESFUERES PLANO) (20) 150.P.
4.	11	" (ESF., DEF., AXISIM.) (20) . 1508
٢.	11	SOLIDO (30) 150P.
6 ·	"	CASCARON Y PLACA (3D) 1500".
7.	1/	FRONTERA (ESPECIAL)
8 .	11	CALCARON Y PLACA GRUESA (30) 1948
9.	11	TUBO (RECTO O CURVO) (30) (20)?

- · TIPOS DE CARGAS
  - CONCENTRADAS
  - DISTRIBUIDAS
  - TERMICAS
  - DESPLAZAMIENTOS
  - GRAVEDAD
  - INERLIA

#### TIPOS DE ANALISIS

I. ESTATICO

CARGAS: CONCENTRADAS DISTRIBUIDAS TERMICAS GRAVEDAD DE DESPLAZAMIENTO

- IL. DINAHICO
  - CALCULO DE FRECUENCIAS Y MODOS DE VIS.
    - CALCULO DE PREC. Y RESPUESTA ENEL TIEMPO
    - ANALISIS DE RESPUESTA ESPECTEAL
    - INTEGRACION DIRECTA (RESP. EN EL TIEMPO)

2

CONDICIONES DE FRANTERA NODALES



•		T	RASLA	Clord	ROTI	CION				a
		X	Y	2	X	V .	2		60.00	5.
•	1		1	ł	L.	, I,	I I		×	Ч
	2	1 -	t	1.	·	t				
• `	3	1	<b>0</b> 7	0	L	l ·	ι	•		
[ID]=	9	(	03	٥٩	1	.t	(			
ыц <sub>,</sub> ,	2	1.	0 <sup>5</sup>	0	1	l	1			
	6	1	0	OR	۱.	I	1			
	7	ļ	01	0.0	I,	l	١J	•		
			10 91	تد أع	山	kertad	ad	ivos		



•



#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### "ANALISIS DE ESFUERZOS PARA FLEXIBILIDAD EN TUBERIAS"

- PROBLEMA DE FIN DE CURSO

DR. PORFIRIO BALLESTEROS

JUNIO, 1984

#### PROBLEM 12:1 PIPE NETWORK STATIC ANALYSIS

#### Problem Definition

#### Ref: SAP IV Manual, problem 1



The non-zero displacements at node 12 are created by using boundary elements connected to added nodes 16, 17 and 18.

ذ مسيط الله

12.1 Pg 1 TARJETA IDENTIFICA DORA

ANALISIS ESTATICO DE UNA RED DE TUBERIA

-	PARA	METRO	os de	LANA	161515	1	
NURNP	NELTYP	- 26	NP	NOYN	MODEX	NAD	KEQB
18	2	1	Ø	. Ø	0	·	

NUMNP = No. de Nodos NELTYP = No. de cipos de elem. LL = No. de casos de carga NF = No. de frecuencias NOYN = Tipo de Análisis MODEX = Modo de Ejecución NAD = No. de vectores, Solamente para NOYN=1 KERB = Ne. de grados de libertad

	DEFINICION DE NODOS											
SIST. Coor.	NUFE. NO ED.	Front Cédig	o do Co	Trans. adic.	Frontpi Codigo	ras de co	Cotación Adic.	6007	edona	das.	No de Incier.	Temp. nocal
	\$	0	0	0	Ô	0	0	0.0	105.0	0.0	0	740.0
	2	0	0	0	Ø	0	0	-15.0	120.0	0.0	0	740.0
	3	0	0	0	0	Ø	0	-120.0	120.0	0.0	0	740.0
-	ų	O	0	0	0.	0	0	-133.0	120.0	0.0	Ô	740.0
	5	Ø	0	0	0	0	0	-200.0	1200	0.0	0	7420
	6	0	0	0	0	0	0	-302.0	22.5,0	0.0	Ø	240.0
	7	0	0	0	0	0	0	-7:15:0	2470	0.0	0	740.0
	8	Θ	0	0	0	0.	0.	-[1:22	3:12,0	0.0	0	740.0
	9	0	0	0	0	0	0	-295.0	120.0	6.0	0	780.0
	10	Ø	0	0	Q	0	· 0	-257.0	120.0	15,0	0	740.0
	11	0	0	Ô.	0	0	0.	-250.0	120.0	120.0	0	2410.0
	12	0	0	0	1	L	1	-250.0	12.0.0	2.40.0	0	P10.0
	13	61	1	. 1	1	1	1	0.0	0.0	0.0	0	\$40.0
	14	1	1	1	. 1	.1	1	-245.0	120.0	0.0	0	0
1	2 - 5	(-10	11-15	16-20	71-25	26-30	31-35	26-45	46-55	56-65	66-70	71-80

FORMATO (A1, I4, 615, 3F10.0, IS, F10.0)

Sist. Coordi	Nume. Nodo,	Fronti Codice	de Tran o do C	slación Condic.	Front. Códi	de Rot	ación Condic.	Coer	dena	das	No de Increm.	Temp. Nodal
	85	1	1	1	1	1	1	-250.0	130.0	120.0	0	0
in e	16	1	1	1	1	1	1	-240.0	120.0	240.0	0	0
Ê	17	.1	1	1	1	1	1	-250.0	130.0	240.0	0	0
	18	1	P	1	1	1	1.	-2.50.0	120.0	250.0	0.	0
······	<u> </u>	6 - 10	11 18	11 20	22-26	>/ 10	21-25	E & 11C	100 00	81-15	44-34	7/00

FORMAT (AL, E4, 6 ES, 3PAD.0, ES, FID.0)

Nodos 16, 17, y 18 son para simular dasplagamentos

•

Datos de los elementos de frontera

TARJETA	DE CONTROL
Tipo	No. do Elea.
7	5
1-5	6-10

FORMAT (215)

FACTORES DE CARGA DEL ELEM.									
Calgn dol61. Caso A	Corga del El. Caro B	Caso C	Caso D.						
1.0	0.0	0.0	0.0 .						
1-10	11-20	21-30	31-40						

FORMAT (4F10.0)

		TA	RJET	AS	DEE	LEPI	ENT	OSI	Fronte	era -
NOSE	).vooe	NOCT	NOGEE	wood	coisp	CROT	R	DEAX	REAX	SSTF
9	14	0	Ø	6	E	0	0	0.0	0,0	1.0E4
-11	15	0	0	.0	2	0	0	0.0	0.0	1.085
-12	16	0	0	6	. 1	6	. 6	0.2	0.0	1.6E13
12	13	0	0	0	1	. Ø	6	6.1	0.0	1.0513
12	18	Ð	0	0	4	6	6	6.3	0.0	1.0513
1-5	6-10	11-15	16-20	21-25	26-30	31-35	36-40	41-50	51-60	61-70

FORMAT (825, 3F10.0)

٠,

G

7	TARJETA	1 DE C	ONTRO	26	PRO	P. DEL	MATERIAL
TYPE	NPIPE	NUCIMAT	MAXTPR	ISECT	No. ide	. No. do Tea.	Edentificación
12	12	I	I	2	La	1	CARBON STEEL
2-5	6-10	11-15	16-20 FORMAT	21-25 (525)	1-5	6-10 Foi	11-46 RAAT(255,6A6)
TAR.	JETA DE	E MATS	RIALE	5			
emp.	Hod. You	ag Rad. R	012500 0KP.1	do Perm.	· ·	• •	
0.0	27.98	6 0.33	3 6.81	5-6		-	
1-10		0 21- FORM	30 31- 47 ( 4 <i>6 16</i>	. 0)	•	<b></b>	
	PROP	IEDADE	SPEL	A SECCI	ON		
o. do	diamp fro Dxfppiop	rspesor. pared	Factor d	UR. UP ISAQ	un. de long.	Iden tificad	ción
1	10.74	0.50	0.0	6.61		NORMAL PIN	• &
2	10.34	2.00	0.0	6.61		VALVE	
	Name and Address of the Address of t						

Multiplie	adores de	los Casos	de Carga
Caso A	caso B	easoc	Caso Q
0.0	0.0	0.0	0.0
-1.0	0.0	0.0	0.0
0.0	.0.0	0.0	0.0
1.0	0.0	0.0	0.0
0.0	0.0	0.0	0.0
1-10	11-20	21-30	31-40

X-gravity y-gravity 2-gravity Thermal Prossurp

•	•		•			
		_				
				•		

 $( \neq )$ 

TARJE	= 7A	s del e	LEMEN	TO TUB	0
15		Nodoz	Nodo J	Mat.	Seec.
1	7	13	1	1	- 4
2	B	J	2	2	L
3	T	2	3	J	y s
4	T	J.	64	1	2
5	7	ц	5	\$ .	ć
1-4	5	1-10	11-15	11-20	21-25

FORMAT (IN, AL; SES)

-							- •
	RI		Nodo I	Nodo J	Mat.	Sec.	]
Γ	6	7	5	6	L	1	
	<u>ک</u>	B	6	7	I	1	
Γ	8	7	÷.	B	1	Ĩ	
Γ	9	7	5	Ģ	ĺ	Í	
	- 10	3	9	10	Ĩ	1	
	11	T	10	11	1	£	
	12	7	11.	12	1	I	
	1-4	5	6-10	11-15	16-20	21-25	9 -
-	• ••		,		FORMA	17(4E,A)	8,45
	R		torcer pto.	x	y	ş	
2	15.0		cc	-15.0	105.0	Ö.6	e
2	15.0		CC	-215.0	225.0	0.0	

-235.0

16-25

10

ę

15.0 1-10 CC

19-15

FOR MAT (F10.0, 3x, A2, 3F10.0)

15.0

36-45

120.0

26-35

· 8

? \$)

169. 8# 63

<b></b>	(	SARGAS	IMASAS	CONC	ENTRA	DAS	
PJ	6	FX	FY	F E	ALX	MY	131 Z
3	2	0.0	1000.0	0,0			
4	I	0.0	-200.0	0.0			
B	1	3000.0	1000.0	2000.0			
1-5	6-10	11-20	21-30	31-40	41-50	51-60	61-70

FORMAT(235,6F10.0)

Multip	licadores	do carga	del elem
Caso A	caso B	easo c	caso p
1.0	0.0	0.0	0.0
1-10	11-20	21-30	21-40



#### DIVISION DE EDUCACION CONTINUA FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.

#### "ANALISIS DE ESFUERZOS PARA FLEXIBILIDAD EN TUBERIAS"

FLEXIBILIDAD- RIGIDEZ- MIXTO

DR. PORFIRIO BALLESTEROS

JUNIO, 1984

## CONTENIDO

	• 3
	• •
CARACTERÍSTICAS	- 4
III DEFINICIONES	. 5
• Analisis en dos dimensiones • • • • • • • • • •	• 5
	· .
Analisis en tres dimensiones	• 7
IV PLANTEAMIENTO GENERAL	• 10
• Formación de la matriz de rigideces(K) • • • • •	. 10
Formación de la matriz(K)en forma topológica	• 10
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Obtención de las matrices $(k_{AA}), (k_{BA}), (k_{BA}), (k_{BA})$ , para	
cada barra	. 11
Tratamiento de apoyos incompletos	. 12
	•
• Cálculo del vector de fuerzas (F) • • • • • • • •	. 13
	•
The land of the structure of the structu	C-
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	• • 13
Fuerzas producidas por cambios de temperatura •	. 16
ruerzas producidas por despiazamientos impuestos	d
los apoyos	• 18

#### INTRODUCCION

El análisis estructural, a través del método de rigideces, resuelve el problema del análisis de sistemas estructurales, mediante la solución de la ecuación general $\{F\}=\{K\}$ , en donde el tamaño de la matriz de rigideces de la estructura $\{K\}$ , mantiene una relación directa con el número de grados de libertad angular y lineal del sistema estructural.

En un planteamiento tradicional, el análisis estructural concibe como nudos de una estructura a todos aquellos puntos en que concurren dos o más elementos de la misma.

Es posible, a través de un planteamiento más elaborado reducir el número de nudos de una estructura si sólo se consideran como tales a los puntos en que concurren tres o má<sup>5</sup> elementos de esta, lo cual reduce considerablemente el tamaño de la matriz de rigideces de la estructura(K), siendo esto ventajoso desde el punto de vista de la solución matemática y sobre todo de la aplicación de computadores al análisis estructural.

Este planteamiento es de interés particular cuando se aplica al análisis estructural de sistemas de tuberías en dos o tres dimensiones, debido a que en estos sistemas estructurales existe por lo general un número suficientemente grande de puntos en que concurren solamente dos tramos de tubería (quiebres), como para pensar en un tratamiento especial para ellos, sin considerarlos como nudos.

#### CARACTERISTICAS

- 1.- <u>NUDO</u>.- Se considerarán como nudos sólo aquellos puntos de la estructura en que concurran tres o más tramos de barra y a los apoyos incompletos.
- 2.- TRAMO DE BARRA.- Se llamará así al tramo recto comprendido entre dos quiebres adyacentes de una barra.
- 3.- <u>BARRA</u>.- Se entenderá por barra, a la parte de tuberia comprendida entre dos nudos.

4.- <u>SECCION TRANSVERSAL</u>.- La sección transversal de cada barra, será un anillo circular constante en toda su longitud.



 $Ac_{v1} = Ac_{z1} = Ac$ 

FIG 1 -- Propiedades de la sección transversal y ejes locales de referencia. ( S.L. )



1 .

donde O = inclinación del tramo de barra j referido al eje x positivo en el S.G. medido en sentido contrario al de las manecillas del reloj.





Referido al tramo 3 de la barra [] (fig. 3), B es el nudo () y j es el quiebre (2)

6

Nótese que para el tramo adyacente a un nudo, la matriz de transporte  $(H_{6j})$  toma la forma de la matriz identidad (I).

. . . . . .

A. 3.) Matriz de flexibilidad del tramo ]] en su extremo () reférido al S. L. de referencia. (ver fig. 1)



donde: C = G(1+p)

P≡ Módulo de Poisson del material

Ac≡ Area de cortante de la sección transversal





'un tramo de barra. dond

• •	1		
···	Cx'x	су, х	Cz'x
$\operatorname{le}\left(\Lambda_{3}\right)^{=}$	Сх'У	Суту	Cz'y
<b>`</b> .	Cx'z	Cy'z	Cz'z
		•	-

En la matriz $(\Lambda_3)$  los elementos de las columnas 1,2 y 3 son los cosenos directores de x', Y' y z' respectivamente, del tramo ] en la barra i)en S.L., con respecto al S.G. (ver fig 1 y fig 4)



	1	•	•		•	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
· · ·	L EA	0	0	0	. 0	0	
•	0	$\frac{L^3(1+C)}{3EI}$	0	0	0	L <sup>2</sup> 2EI	
	. 0	0	L <sup>3</sup> (1+C) 3EI	0	$\frac{L^2}{2EI}$	. 0	
	0	0	0	L GJ	0	0	
[f 88]] =	0	0	L <sup>2</sup> 2EI	0		0	
	0	L <sup>2</sup> ZEI	0	• 0	0	L EI	
	ι	•	,				

**.** '.:

( en S. L. )

• .

#### PLANTEAMIENTO GENERAL

La solución de la ecuación general planteada en el análisis estructural a través del método de rigideces

$${\mathbf{F}} = {\mathbf{K}} {\mathbf{d}}$$
 ... (1)

comprende las siguientes etapas:

- A.- Formación de la matriz de rigideces [K]
- B.- Cálculo del vector de fuerzas [F]
- C.- Obtención del vector de desplazamientos d mediante la solución de la ecuación general (1).
- D.- Obtención de los elementos mecánicos en los extremos de cada barra, calculados a partir del vector de desplazamiento(d)

Se tratarán aqui solamente los puntos A y B. Los puntos C y D corresponden a un planteamiento tradicional del análisis \_estructural.

A.- Formación de la matriz de rigideces [K]

1).- Formación de la matriz(K) en forma topológica

Se entiende por forma topológica de la matriz K a la representación matricial-de la relación que guardan los extremos de las barras con los nudos de la estructura

La matriz topológica (K) para las estructuras de las figuras 2 y 4 es idéntica y tiene la siguiente forma, si el extremo B de las barras coincide con el nudo (1), (4) o (3)

(k <sub>bb</sub> ) <sub>0</sub> +(kw) +(kw) <sub>0</sub>	[k 84]]	0	0	(k <sub>BA</sub> )
	(KAA) + (KA) + (KAA) =	(k <sub>AB</sub> ) <sub>5</sub>	( ×^0)	0
0	(* 84) <sub>3</sub>	[koo]3 +[koo)3 +[koo]3 + [koo]3	0	0
0	[k . A ]	0	$(k_{bb})_{\beta} + (k_{bb})_{\overline{\beta}}$	0
(K AB)	0	0	0	[KAA]

Nótese que puede pensarse en una reordenación de la nomenclatura de los nudos a fin de obtener un menor ancho de banda de la matriz(K), lo cual es conveniente desde el punto de vista de la aplicación de computadores.

2)- Obtención de las matrices  $(k_{AA})$ ,  $(k_{Ab})$ ,  $(k_{BA})$  y  $(k_{Bb})$  para cada barra en S. G.

Estas matrices están relacionadas entre si através de las siguientes expresiones:

( en S. G. ) · ·

donde A y B son los extremos de la barra ( ver figuras 3 y 5 )

Por lo que sólo será necesario calcular  $[k_{Bb}]$  de cada barra, y aplicar las expresiones anteriores para calcular  $[k_{AA}], (k_{AB})$  y  $[k_{BA}]$ .

Para calcular  $\{k_{BB}\}$  se procede de la manera siguiente: Recuérdese que  $\{k_{BB}\} = \{f_{BB}\}$ , por lo que el problema se reduce a calcular  $\{f_{BB}\}$  en S. G., la cual se obtiene a

partir de la siguiente expresión : ( Ver figuras 3 y

 $\left( \mathbf{f}_{bb} \right)_{[]} = \sum_{i=1}^{N^2 + romos} \left( \mathbf{H}_{bj} \right)^T \left( \mathbf{f}_{bb} \right)_{[]} \left( \mathbf{H}_{bj} \right)$ (en 3.G)

donde  $(H_{5j}) y(f_{5b})$  se encuentran referidas al S.G. de referencia.

 $\left( \mathbf{f}_{\beta\beta} \right)_{j} = \left( \mathbf{T} \right)_{j} \left[ \mathbf{f}_{\beta\beta} \right]_{j} \left[ \mathbf{T} \right]_{j}^{T}$ 

La matriz de flexibilidades del tramo jen el extremo B, referida al S.G. puede calcularse con la siguiente expresión.

- Tratamiento de apoyos incompletos

( en S.G.)

5).

12

Un apoyo incompleto puede no ser considerado como nudo, si se emplean las rigideces modificadas del tramo de barra que concurre en él.

A continuacion se listan las matrices de rigideces mo dificadas para dos casos de interés práctico:

			>	а. А-			
01	4	<u>b.a</u>		<b>۲</b>	<u> </u>	<u> </u>	
	EA	0	0		EA L	0	_ 0 )
$\left(k_{AB}^{\dagger}\right)$ =	0	3EI L <sup>3</sup>	3EI L <sup>2</sup>	$\begin{pmatrix} k'_{BB} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} k'_{AA} \end{pmatrix} =$	0	Ŏ	0
	0	<b>o</b>	0		0	0	EI
	EA L	0	0		-EA L	0	o
( <b>k</b> <sub>BB</sub> )=	0	$\frac{3EI}{L^3}$	3EI L <sup>z</sup>	$\begin{bmatrix} k_{AB}^{\dagger} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} k_{DA}^{\dagger} \end{bmatrix} =$	0	0	0
(an S.L.)	0	3EI L <sup>2</sup>	<u>3EI</u> L	(an S.L.)	0	0	

Para obtener(k)en S.G. se emplea la siguiente expresion:

 $\{k\} = \{T\} \{k'\} \{T\}^{\mathsf{T}}$ 

Con [T] tal como fue definido en III

#### B.- Cálculo del vector de fuerzas [F]

🐘 🖓 🖓 🔅 🖓 Las cargas que pueden presentarse en un sistema de tuberías 💴 como el de las figuras 2 y 4, son las siguientes:

1.- Fuerzas externas aplicadas en:

- los nudos de la estructura

- los quiebres de las barras and re-

18

- los tramos de cada barra

Considérese la barra 1 de la fig. 2, cargada como se muestra en la figura 6 {F}N'tramos



(A) francisco

{F;} = Fuerzas quiebre - Fuerzas fijación.

FIG. 7.- Barra i en cantiliver.

Las fuerzas de fijación en el extremo B de la barra i se obtienen a partir de la siguiente expresión:

 $\left\{ \mathbf{\tilde{F}}_{\mathbf{b}} \right\} = -\left\{ \mathbf{k}_{\mathbf{B}\mathbf{B}} \right\} \left\{ \mathbf{d}_{\mathbf{B}}^{*} \right\}$ 

donde  $\{d_{\beta}^{*}\}$ es la matriz de desplazamientos del extremo B considerando a la barra en cantiliver (ver fig. 7) y se calcula con la siguiente expresión

 $\left\{ \mathbf{d}_{b}^{*} \right\} = \sum_{j=1}^{N \text{ tramos}} \left[ \mathbf{H}_{Bj} \right]^{T} \left[ \mathbf{f}_{j} \right] \left\{ \mathbf{F}_{j} \right\}$ 

En la expresión anterior,  $[F_j]$ es el vector resultante de restar las fuerzas externas aplicadas en el quiebre (j) ( $\{F_1^1, \ldots, \{F_i^n\}$ Ntramos en la figura 6) menos las fuerzas de fijación producidas por las cargas externas aplicadas en los tramos adyacentes al quiebre (j) ambas referidas al S.G.

El vector $\{F_j\}$ , tiene la forma siguiente para el caso de sistemas de tuberías en dos y tres dimensiones.



Convención positiva del vector $\{F_i\}$ 

 $1 \leq j \leq (N + tamos - 1)$ 

La matriz (H<sub>Bj</sub>)se aplica tal como fue definida en III. La matriz (f<sub>j</sub>) es la matriz de flexibilidades del segmento de barra comprendido entre el extremo origen (A) y el quiebre (j) respecto al extremo destino (j) y está definida mediante la siguiente fórmula de recurrencia.

 $\left(\widetilde{\mathbf{f}}_{j}+1\right) = \left(\mathbf{f}_{j+1}\right) + \left(\mathbf{H}_{j+1}\right) + \left(\mathbf{H}_{j+1}\right) = \left(\mathbf{f}_{j}\right) + \left(\mathbf{H}_{j+1}\right) = \left(\mathbf{f}_{j}\right) + \left(\mathbf{H}_{j+1}\right) = \left(\mathbf{H}_{j+1}\right) \left(\mathbf{H$ 

.

 A second state of the second stat 3 5.4 · · 

• and the second э т

. . a statistic statistic statistics

109.012 • 

. . > . . • 

: C · · · · · 

1. . . . and the second product of the second product

 $\{\overline{F}_{B}\}_{[]} + \{\overline{F}_{B}\}_{[]} + \{\overline{F}_{B}\}$  $\{\overline{F}_{A}\}_{\mathfrak{I}} + \{\overline{F}_{A}\}_{\mathfrak{I}} + \{\overline{F}_{A}\}_{\mathfrak{I}} + \{\overline{F}_{A}\}_{\mathfrak{I}}$  $\{\overline{F}_{B}\}_{[]} + \{\overline{F}_{B}\}_{[]} + \{\overline{F}_{B}\}$  $\{\overline{F}_{B}\}_{\overline{M}} + \{\overline{F}_{B}\}_{\overline{M}} + \{F\}_{\overline{M}}$ 

NUDO iL

#### Convención positiva para los componentes del vector [F]

Estamos ahora en posibilidad de resolver la ecuación general  $\{F\}=[K]\{d\}$  y obtener los desplazamientos de los nudos de la estructura y calcular a partir de ellos los elementos mecanicos que se generan en los extremos de las barras ( inciso IV.C ), lo cual puede hacerse a través de un planteamiento tradicional de análisis estructural.

A los elementos mecánicos así obtenidos, se les suman los vectores de fuerzas de fijación que constituyen el estado I de cargas para obtener los elementos mecánicos definitivos en los extremos de cada barra de la estructura.

#### 2.- Fuerzas Producidas por Cambios de Temperatura

Es aplicable todo lo estipulado en B.1, pero ahora el problema es más sencillo, ya que la única diferencia con lo visto allá, es que la matriz d ahora se calcula de la manera siguiente: 

í ir













# 3.- Fuerzas producidas por desplazamientos impuestos a los apoyos.

Es aplicable también ahora todo lo estipulado en B.1 y el problema resulta ser mas sencillo que los planteados en B.1 y B.2 puesto que ahora $\{\bar{F}_b\}$  se calcula directamente a partir de la siguiente espresión:

$$\left\{ \tilde{F}_{6} \right\} = \left\{ k_{6A} \right\} \left\{ \tilde{d}_{A} \right\}$$

donde  $\{\hat{d}_A\}$  es el vector de desplazamientos impuestos a la estructura en el apoyo A.

æ. **\*** 

•••

dis.

. A.

۰, ۲ .

فعبين

.